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摘 要  

城市化是当今世界发展的普遍趋势和潮流。但不同国家和地区的城市化发展模式和发展水平却千差万别， 其中起决定作用的是城市化的形成机制。改革开放以来，在外国资本涌入、大都市辐射与扩散、乡村工业化等多种动力的复合作用下，在珠江三角洲等区位、禀赋条件较好的农村地区，普遍发育和形成了一种城乡土地利用混杂交错、社会经济结构急剧变化的、“似城非城”的过渡性地域类型。 在我国城市化快速推进的大背景下,合理分析广东城市化发展现状和发展趋势,将对有效推进广东地区城市化水平产生重大影响。  

本文从经济、产业、人口、土地利用、管理体制等多个方面对广东地区城市化的特征及其面临的问题进行了具体剖析。 
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一．中国城市化背景

1. 大中国城市化背景

随着社会经济发展，大城市的快速增长成为当代世界城市化的一个重要特征。由于大城市在就业、卫生、教育、生活等方面具有更强的吸引力，人口和财富进一步向大城市集中，使大城市在观代社会居于支配地位，大城市数量和规模急剧增加，并且出现了超级城市，城市集聚区和都市带等新的城市空间纽织形式，城市地域出现连片发展的趋势。(以下省略)
2. 广东省城市化背景
我国的城市化进程表现出鲜明的中国特色。建国以来，既有高度集户的计划经济时期的严格控制型的反城市化，又有工业化起步阶段的非控制型的乡村城市化，还有社会主义市场经济时期的宏观调控型的加速城市化。2000年，中国城市化水平为30.2%，而广东为31.5%。 改革开放以后，外资企业、乡镇企业如雨后春笋般在南粤大地迅速成长，极大地推动了广东的工业化和城市化进程。 90年代中期以后，广东城市在近二十年迅猛扩张的基础土，逐步进入了注重发展质量的新阶段，城市日益现代化。

二．广东城市化的发展历程

建国以来，广东省的城市化进程与全国一样，经历了起步、波折、停滞、恢复等几个阶段。改革开放之后，城市化步伐加快，逐步进入加速发展阶段。 城市地域出现连片发展的趋势。

1.广东工业化起步时期的城市化起步阶段

从1949年到1957年期间为广东省工业化起步时期的城市化起步阶段。在建国初期，中国开始大规模工业建设，采取“重点建设、稳步推进”的城市发展方针，城市化与经济的发展基本同步，但过分偏重重工业的发展而牺牲了农业、轻工业的发展和城市建设的投入；而在这个阶段，广东城市化水平由15.72％上升到18.1％，提高了2个多百分点。

2.广东工业化起伏时期的城市化波动与徘徊阶段

从1958年到1977年期间为工业化起伏时期的城市化波动与徘徊阶段。中国在六、七十年代，“大跃进”、“上山下乡”、“文化大革命”等社会政治运动，造成了国民经济发展和工业化进程的大起大落，城市化进程亦呈现出较大的波动与徘徊。1977年，广东城市化水平为16.3％。从1958年到1977午，经过19年波折，城市化水平反而下降了近2个百分点，并暂时出现过“过度城市化”、“反城市化”等现象。

3.广东经济快速发展时期的外延型城市化阶段

从1978到1995年，是广东经济快速发展时期的外延型城市化阶段。改革开放以来，中国以经济建没为中心，而广东则成为改革开放的前沿地带，国民经济和人均国民收入不断增长，城市化进程随之走出了停滞的低谷。在1995年，广东城市化水平已达到30.0％，比1978年提高了13.7个百分点。这个阶段是城市化发展基本正常又比较快速的时期，大量本地农民和外来劳工在此期间进入城镇。随着改革开放的不断深入，经济增长方式逐步向内涵集约式转变，城镇也渐渐实现了向内涵型方向的发展。一时期内，广东省的城市数量、规模和城市人口的比重已发生了重大变化。其中，珠江三角洲的城镇人口约占总人口的７２％，广东省内其他地区的比率则约为４０％。(以下省略)
三．广东城市化发展的特征

改革开放以前，在长期计划经济体制的影响下，形成了城乡分隔的二元社会经济结 构；改革开放以来，广东省工业化的快速发展，带来城市化进程的加快。      

1.城市化发展和国民经济发展大局密切相关
无论在社会发展到哪个时期，城市化发展始终和国民经济发展大局密切相关。改革开放以前，因受到计划经济体制的制约，广东省形成了系列导致城乡分割的制度安排。例如户籍制度，劳动就业制度等，这些制度所造成的封闭的城乡“二元”社会经济结构，阻碍了城乡之间的交流和融合，延缓了城市化发展进程，同事也阻碍了社会经济的发展。改革开放以来，乡镇企业，外向型经济的迅速发展，成为广东工业化、城市化迅猛发展的“催化剂”。广东省高速的经济增长和工业化发展，推动了其城市化进程的加快。90年代中期开始，伴随着经济增长方式由外延粗放式向内涵集约式转变，城市化逐步进入内涵型发展的新阶段。最近几年，由于推进城市化在增加就业、扩大内需、拉动国民经济增长等方面越来越发挥出关键性作用，推进城市化、促进城镇健康发展更成为关系我国经济和社会发展的重大战略之一。

2.政府和民间力量对城市化的作用

在计划经济时期，城市化发展依靠以政府投资为主导的单一力量拉动，城市化动力不足，城市化进程缓慢。改革开放以来，广东省充分鼓励多种经济形式成长并尊重地方发展的自主选择，启动了在社会主义市场经济条件下农村工业化和城市化进程。广东依托天时和地利先行一步，大力发展外向型经济，“三来一补”，对外贸易等成为广东改革开放初期工业化，城市化迅猛发展的“催化剂”。而香港特别行政区作为广东经济和城市化发展的重要辐射源，在产业，文化，生活方式等多方面对广东产生了深刻的影响。(以下省略)

3.广东省多元的城市化模式涌现，城乡整体化发展格局初步形成

改革开放以来广东省城市建设逐步由计划经济时期的单一政府投资主体转变为多元投资主体并存的局面 ，城市化模式也由计划经济体制下“自上而下”与“自下而上”的城市化共同发展的格局。同时，广东省内的城市规模和数量不断增加，城市社会经济实力逐步增强，城市在国民经济中的地位日益提高。全省城市功能逐渐多样化，城市交流更加密切化，城市发展日益网络化，初步形成一个城乡协调、类型完备的多层次城镇体系。(以下省略)
广东城市化发展的主要成就

“九五”期间，广东社会经济全面发展，城市化水平不断提高，城镇居民生活水平日益改善，城乡建设取得了巨大的成绩，城乡面貌发生显著变化。“九五”期末，全省城市化水平31.5% (按非农人口占总人口比重计算)。城镇规模不断扩大，功能结构日趋合理，区域城镇分工初步形成，各城市之间的发展协调性进—步增强。然而，城镇居民生活水平日益提高。广州被定义为走向世界的现代化山水城市，深圳则发展为对外开放窗口和国际花园城市。期间，深圳、佛山、中山、珠海等市先后获得联合国“人居奖”、“全球人类住区优秀范例”、“改善居住环境最佳行动奖”等殊荣。全省城市人均公共绿化面积8.6平方米，增加了1.5平方米；大部分城市建成了烟尘控 制区、环境噪音达标区和自然保护区。全省提前实现了省委、省政府“十年绿化广东”的宏伟目标，城市环境质量有了较人的改善。珠海、深圳、中山、佛山等市被评为“国家园林城市”；深圳、珠海、中山、佛山、汕头等市被评为“国家卫生城市”；深圳、珠海、汕头、中山等市被评为“全国环保模范城市”。 
广东城市化发展存在的问题

尽管广东城市化进程已经取得显著成绩，但由于没有及时推行有效的城市化政策，导致城市化滞后于工业化，与国民经济和社会发展的要求不相适应。具体表现在人口结构与经济结构严重不对称，以及就业结构与产业结构严重不对称。广东省非农产业增加值占国内生产总值比重已达89.6%，而非农人口占总人口比重仅为31.5%，两者相差58个百分点，远大于一般国家5—20个百分点的差距。与此同时，广东省第一产业增加值占国内生产总值比重只有10.4%，第一产业劳动力占总劳动力比重却高达41%，农业生产率较低，积淀了大量农村剩余劳动力。

广东城市化发展的制约性因素

    城市化滞后的根本原因在于我省社会经济进入工业化发展时期之后，没有及时地推行有效的城市化政策，原有的相关制度和政策不利于城乡产业结构升级。(以下省略)

广东城市化发展的当前任务

上个世纪90年代后期，中国的经济增长开始进入了城市化推动型经济增长的新阶段。加快推进城市化，就是要以明显快于目前的速度推动城市化发展，大力引导经济要素向城镇集聚，全面提高广东省城市化水平和城市发展质量。城市化进程不仅体观为非农人口的数量增长，更是表观在促进增长的动力机制或制度安排上。中国城市化水平低下的主要原因，正在于存在制约城市化发展的社会、经济机制缺陷。将来能否抓住有利时机加速推进城市化，关键取决于能否创造一个有利于城市化快速发展的宏观环境，尤其是制度平台。环境建设和制度建设，是广东城市化发展的两大主要任务。(以下省略)

广东城市化发展的趋势和前景

中国加入“世贸”以后，伴随着全球经济一体化的发展趋势与信息时代的到来，城市生产、生活中的远程社会经济活动会逐步增多，城市网络逐步完形，城市间的竞争也将日益加剧，城市格局将在现有基础上发生新的变化。

根据国际经验，当城市化水平达到30%的临界值的时候，一个地区的城市化发展将进入加速发展阶段。目前，广东省推进进城市化的工业化动力强劲，城市化加速发展的客观条件已经具备，如能全面解除制度性束缚，创造一个有利于城市化快速发展的宏观环境，城市化水平和质量的提高有着相当大的潜力。

保障和改善民生是加快转型升级、建设幸福广东的出发点和落脚点。要树立以民生为导向的社会发展理念，实施和谐共享战略，把社会建设摆在更加突出的重要位置，建立健全公共财政对民生社会事业投入的稳定增长机制，大幅提高社会福利和公共服务的供给水平，大力推进基本公共服务均等化，努力增强人民群众的幸福感。(以下省略)
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