
中国劳动学会劳动科学教育分会2011年年会系列报道之三
—专题研讨会（二）

<2011年11月19日>下午，由中国劳动学会成员组成的专家组，在国际交流中心第二会议室举行了题为“就业与劳动力流动”以及“就业结构与劳动力市场”的专题研讨会。与会嘉宾包括中国各高校的博士、研究员及教授，包括首都经济贸易大学劳动经济学院的纪韶教授、香港大学社会科学学院的郭瑜博士、华南师范大学经济与管理学院的谌新民教授以及广州市社会科学院的周晓津研究员等近30位专家。各位专家、学者对当今就业与劳动力之间的关系做了深入浅出的介绍，发表了自己对该问题的不同看法，更展示了自己一年来的科研成果。


上半场“就业与劳动力流动”专题研讨会在13点30分正式召开，会议由山东工商学院张同全教授主持。会议伊始，西南财经大学的申晓梅教授进行了以“后危机时代应对就业难题的几点思考”为主题的科研展示。申晓梅教授首先介绍了其论文框架，分别是引言—后危机时代的特点及就业面临的挑战、投资的就业拉动效应及政策实践效果评析、消费的就业效应作用机理和现实意义以及基于消费带动就业的现实选择；其次，对各个部分进行了具体展开，归纳了后危机时代的特点，缓和与未知动荡的并存、通胀压力进一步显现、贸易保护主义抬头、去产能化、国际货币体系改革与金融监管，总结了就业面临的多重挑战的原因及表现，说明了投资拉动就业增长的依据及效应构成。申教授还指出，投资是拉动就业增长的重要因素，更高的投资水平将创造更高的旧业机会。最后，申教授强调，如今我国不得不由传统的投资、出口、消费拉动经济增长转变为以消费为突破口，实现经济增长，进而带动就业的扩大。此外，申教授提出进行财政投资时应投到就业效益就高的企业，而不应投资到就业效益低的企业。除此之外，还有来自北京师范大学经济与工商管理学院的林树明教授、首都经济贸易大学劳动经济学院的纪韶教授、北京林业大学的汪雯教授等专家、学者的发言。其中，香港大学社会科学学院的郭瑜博士展示的“人口变迁与经济发展的关系”科研报告颇具特色。在最后的环节中，山东工商学院的张同全教授对各个专家的展示进行了精彩的评价，对于申教授提出的财政投资应投到就业效益高的企业表示怀疑，并认为财政投资未必要投到就业效益高的企业，还对郭瑜所展示的科研课题大加赞赏，并希望能够与在场的专家互相学习、交流与借鉴。
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下半场“就业结构与劳动力市场”专题研讨会在15：45举行，由河南财经政法大学的樊明教授主持会议。来自北京师范大学经济与工商管理学院的孟大虎教授、中国劳动关系学院公共管理系的崔钰雪教授、南京财政大学公共管理学院的胡永远教授等专家、学者围绕着这个课题展示了各具特色的科研调查。会中，中国人民大学中国就业研究所丁大建教授展示了“劳动力市场的自然观察与CIER指数研究”，首先丁教授介绍了CIER指数的来源，说明劳动力市场信息缺少真实、准确、及时反映劳动力市场变化的指数和数据，并向大家展现了“CIER指数=求职供给人数/招聘需求人数”；其次，丁教授指出了CIER指数的市场特性有综合性、敏感性、时效性、自然观察属性以及与宏观经济变量具有高度相关性，另外，CIER指数的局限为网络数据的局限和商业性公司业务变化的风险；最后，丁教授做了CIER指数与各主要宏观经济变量的关联性分析，而且得出了CIER指数与多个宏观变量高度相关，互为因果的结论。丁大建教授的科研成果让各位专家增长了见识，不同的学者从不同的角度去进行了讨论、交流与学习。最后，由首都经济贸易大学劳动经济学院的纪韶教授进行了点评，他指出，各位学者的科研成果角度较好，都是持续受关注的热点问题，每个问题之间又有链接和交叉，并指出希望能与各位学者一同探讨有关就业与劳动力的相关问题。另外，主持人还指出，今年的研讨会中，学者们的观点与角度越来越新颖，并希望大家能在就业与劳动力研究方面有更加显著的科研成果。
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